A jelenleg elérhető pályázatos és igényléssel elnyerhető agrár- és vidékfejlesztési támogatások összefoglalása, összehasonlítása valamint  előzetes információk  a 2007-13-as tervezési időszakról.

Milyen agrár-és vidékfejlesztési  támogatási források vehetők igénybe, az NFT Operatív Programjain kívül ?

A Nemzeti Fejlesztési Terv (NFT Operatív Programjai) keretében meghirdetett
AGRÁR- ÉS VIDÉKFEJLESZTÉSI OPERATÍV PROGRAM (AVOP), a mezőgazdasági termelés és élelmiszer-feldolgozás fejlesztését, a mezőgazdaság környezetbarát tevékenységét , a földhasználat gazdaságosságát, a vidék felzárkóztatását kívánja elősegíteni.

Az  AVOP –ban meghirdetett programok:

1.1. A mezőgazdasági beruházások támogatása,

1.3. A halászati ágazat strukturális támogatása,

1.4.  Fiatal gazdálkodók induló támogatása,

1.5   Szakmai képzés és átképzés támogatása,

2.1.  Mezőgazdasági termékek feldolgozásának és értékesítésének fejlesztése,

3.1. A vidéki jövedelemszerzési lehetőségek bővítése,

3.2. A mezőgazdasághoz kötődő infrastruktúra fejlesztése,

3.4. Falufejlesztés, - megújítás, a vidék tárgyi és szellemi örökségének védelme és megőrzése.

A felsorolt programokhoz kell sorolnunk napjainkra a LEADER+   -t,  melyet eredetileg a tervezési időszak  indulásakor, un. „közösségi kezdeményezés”-ként ismertek el az EU dokumentumai , 2005-től viszont hivatalosan is  az AVOP részeként kell kezelni.

Az EU régiós fejlesztési  politikájára  építve  a régiós célkitűzések  megvalósításához rendelt források pályázati úton történő elnyerésére, jelenleg a Dél-Dunántúli régió területén az „INNOCSEK”  és a „KIS- ÉS KÖZÉPVÁLLALKOZÁSOK INNOVÁCIÓS FEJLESZTÉSEINEK  TÁMOGATÁSA A DÉL-DUNÁNTÚLI RÉGIÓBAN”  érhető el. Az első általános innovációs célokat ,míg a  második konkrét tevékenységek innovációs fejlesztéseit támogatja.

Az előzőekben leírt EU -val  közös finanszírozású programokat, a gazdálkodás eredményességét  segítő ismeretátadást-, birtok-összevonási célú  termőföldvásárlásokat-, erdőtelepítést-, valamint vadgazdálkodást és a haltenyészanyag minőségének javítását segítő tisztán hazai forrásokból pályázattal elnyerhető országosan egységes  támogatási lehetőségek  egészítik ki. 

A pályázattal elnyerhető támogatások mellett lehetőség van kérelem  alapján  történő támogatás igénylésre is. Ilyen :

· az egységes területalapú támogatás (SAPS), 

(mely a Helyes Mezőgazdasági és Környezeti Állapot (HMKA) betartásához kötött évente igényelhető támogatás),

· a kiegészítő nemzeti támogatás (TOP UP), 

( a csatlakozási tárgyalásokon történt megállapodás alapján, a 15-ök agrár támogatási szintjének eléréséig nyújtható támogatás, mely döntően a termesztett növényfajtához illetve állattartáshoz kötött),

· a Nemzeti Vidékfejlesztési Terv (NVT), intézkedései és célprogramjai.
Az NVT, agrár-környezetgazdálkodási-,
 kedvezőtlen adottságú és környezetvédelmi korlátozások alá eső területek-, EU környezetvédelmi, állatjóléti és -higiéniai követelményeinek való megfelelés elősegítése-, mezőgazdasági területek erdősítése-, korai nyugdíj  (2006 –tól indul)-,
félig önellátó gazdaságok-, termelői csoportok létrehozása, működtetése-, címszóval jellemzett támogatási lehetőségeket biztosít , melyet az un. technikai segítségnyújtás keret egészít ki azzal a céllal , hogy a ráfordítás az első hét intézkedés megvalósítását segítse elő. 

Minden pályázat benyújtás , támogatás igénylés előfeltétele a gazdálkodónak az  Integrált Irányítási és Ellenőrzési Rendszerben (IIER) történő regisztrálása.  
Mi a    LEADER+    ? 
A "hagyományos" fejlesztési politika átalakítása érdekében született meg az Európai Unió LEADER programja a Közösségi Kezdeményezés a vidék gazdasági fejlesztése érdekében. 

A LEADER+ , napjainkra  egy EU forrású de a NFT-AVOP -hoz kapcsolt pályázattá vált. 
Olyan kezdeményezés, amely segíteni kívánja a vidéki közösségek életminőségének és gazdasági jólétének javítását. Ez magában foglalja az európai strukturális politikák eszközeit, a természeti és kulturális értékek védelmét, a társadalmi-gazdasági különbségek okozta problémák elleni harcot, valamint a perifériák és a vidéki területek felzárkózását. 
A program nem olyan nagy költségvetésű, hogy megoldást jelentsen a vidék problémáinak teljes felszámolására ( max.: 100 millióFt/pályázat ), de elősegíti a hosszú távú vidékfejlesztési stratégiák kialakítását, a helyi közösségek kezdeményező-képességének fejlesztését, eredeti ötletek megvalósulását, hozzájárulva a fenntartható fejlődéshez. 2004 és 2006 között, három esztendőre összesen mindössze 4,8 milliárd forint áll rendelkezésre erre a célra.

Az első körben 186 pályázat érkezett a vidékfejlesztési hivatalba, ami összesen több mint 2300 település együttműködését jelenti, beadott pályázati igény eléri a 17 milliárd forintot.
A kormányzat a jelentős túligénylés kezelése érdekében  a 2006-os költségvetés forrásait oly módon kívánja átcsoportosítani, hogy minél több településcsoport kaphasson lehetőséget  a LEADER+ programban szereplő támogatások felhasználására.  Az első fordulóban beadott pályázatok elfogadásával kapcsolatos döntés november végére várható.

A LEADER+ erősségeként megemlíthető a helyi szereplők aktiválásra, cselekvésre ösztönzése, az alulról jövő kezdeményezések támogatása és integrálása, a vidéki területek feltárása az információcsere és tudásátadás révén, hálózatok kiépítése, a vidék önszerveződésének fejlesztése, projektmegvalósítási gyakorlat megszerzése. Az Európai Unióban összesen 1.200 településcsoport élt a LEADER+ programban szereplő közösségi támogatással.
LEADER+   három főbb kezdeményezést kíván támogatni (Akciók):
 1. Integrált, kísérleti területfejlesztési tervek kidolgozását, hangsúlyt helyezve a minőségre és az innovativitásra.

2. Vidéki térségek közti együttműködést: országok/régiók közötti LEADER+ csoportok közös projektben való részvétele közös tudásalap és erőforrás felhasználásával a fejlesztési terv megvalósítása végett (Agenda 2000). 

3. Hálózatok kiépítését annak érdekében, hogy a program résztvevői kicserélhessék tudásukat, ötleteiket, tapasztalataikat egy információs hálózaton keresztül.

Megjelent a LEADER +  második fordulójának kiírása.  A pályázat teljes anyaga a                  < www.leadernet.hu >  címről letölthető.  Ugyanitt olvasható az első fordulóban benyújtott és feldolgozott pályázatok tapasztalatainak összegzése is, melynek felhasználása a második fordulóban  benyújtásra kerülő anyagok eredményességét jelentősen javíthatja.

Ugyanezen oldalon megtalálható a pályázattal kapcsolatos „ részletes tananyag” mely letöltve 

és felhasználva, nagyon jól segíti a közösségi akciócsoportok tagjainak  ismeret bővítését,  a pályázat készítés fázisában és az elnyert támogatások céloknak megfelelő eredményes felhasználásában is.
A 2007-13-as tervezési időszakban várhatóan évente is nagyobb keret áll rendelkezésre mint jelenleg a 2004-06–os időszakra összesen. 

Az agrár-vidékfejlesztési, régiós célkitűzések elérését milyen helyi lehetőségek segítik?

Vállalkozások innovációjának támogatására  a régióban jelenleg az innovációs tevékenységet támogató:

· „INNOCSEKK” pályázat nyitott, mely általános jellegű, tehát a preferált témákban agrár vállalkozások támogatását is lehetővé teszi.

A támogatás az innovációs projektek megvalósításához kapcsolódó
 meghatározott típusú beszerzések és szolgáltatások költségeinek fedezésére, illetve az ezzel kapcsolatos követelések kiegyenlítésére szolgál. 
A részletek a Nemzeti Fejlesztési Kutatási Hivatal web -lapján 

   (http://www.nkth.gov.hu/main.php) megtalálhatók, ahonnan a szükséges nyomtatványok is letölthetők.

Innovációs célok támogatására ezen e jogcímen 2005 és 2007. között 5 millárd, ebből 2005-ben 1 milliárd 700 millió forint áll rendelkezésre.

· A Baross Gábor program  KIS- ÉS KÖZÉPVÁLLALKOZÁSOK INNOVÁCIÓS FEJLESZTÉSEINEK  TÁMOGATÁSA A DÉL-DUNÁNTÚLI RÉGIÓBAN című pályázat keretében az alábbi tevékenységek finanszírozására igényelhető támogatás (melynek, mintegy fele beruházási célra is felhasználható):
· Élelmiszeripar, agrár-innováció

A.1. Újszerű élelmiszeripari termékek fejlesztése

A.2. Adott térségre jellemző, hagyományos élelmiszerek termékfejlesztése:

A.3. Termékek csomagolási színvonalának emelése

A.4. Élelmiszeripari termékek minőségi, élelmiszerbiztonsági tanúsítási rendszerhez való csatlakozása

· Környezeti ipar, alternatív energetika

B.1. Megújuló energiaforrások felhasználását elősegítő technológiai fejlesztés

B.2. Hulladékgazdálkodási technológiák fejlesztése

· Egészségipar

C.1. Élettani kutatásokon alapuló biotechnológiai ipar támogatása

C.2. Új orvostechnikai eszközök és eljárások fejlesztése

C.3. Egészségipari KKV-k együttműködésének javítása

C.4. Különleges természeti adottságokra alapuló K+F tevékenység támogatása

C.5. Speciális prevenciós, egészségmegőrző, gyógyító szolgáltatások fejlesztése.

A november 11-én meghirdetett pályázat beadási határideje 2005, november 30. a felhívás és a teljes anyag a  (www.nkth.gov.hu)  oldalról letölthető, a felsorolt témakörökben 5-25 millió forint,  vissza nem térítendő támogatás nyerhető el.

Ez a forrás minden régióban elérhető más-más priuoritásokkal.
Milyen mezőgazdasági tevékenységet támogató hazai forrású támogatások állnak rendelkezésre ?

Gazdálkodás eredményességét  segítő ismeretátadás céljára igényelhető   támogatások, az eredményes gazdálkodáshoz szükséges ismeretek közvetítésének elősegítésére. . határidő:2005.10.14.

Birtok-összevonási célú  termőföldvásárlások, támogatása a gazdaságos birtok méret kialakításának elősegítésére.  határidő.:2005.09.30.

Erdőtelepítésre, erdőszerkezet-átalakításra és a fásításra igényelhető támogatások, az ország erdőterületének mennyiségi növelése, minőségi javítása, valamint az erdő védelmi, gazdasági, egészségügyi-szociális, turisztikai, oktatási-kutatási funkciójának fejlesztése elősegítésére. határidő:2005.10.01.
 A vadgazdálkodási tevékenységek támogatása, a vadászható állatfajok természetes állományának és azok élőhelyének 
megőrzését, védelmét, fejlesztését szolgáló tartamos hatású, 
természet közeli vadgazdálkodási beavatkozások elősegítésére. 
határidő.: 2005.11.30. 

Haltenyészanyag felhasználásának támogatásához igényelhető támogatás a tógazdasági termékek minőségének javítása és a termelés hatékonyságának növelésére. 
        határidő.: tárgyév május 6.
A támogatások  többsége   - a vadgazdálkodás kivételével-, pillanatnyilag már nem pályázható, 2006ban várhatóan új pályázatkiírások lesznek.

A felsoroltakon kívül  időszakonként és  témakörönként a preferált célokhoz kapcsolódó hitel lehetőségek kedvezményezettjei, állami kamattámogatást vehetnek igénybe.

Jelenleg ilyen lehetőség a 95/2005. (X. 25.) FVM rendelettel meghirdetett birtokfejlesztési hitel, kamattámogatása.

A támogatást magánszemély vagy egyéni vállalkozó, illetve AVOP szerinti fiatal agrárvállalkozó   valamint felsőfokú agrárvégzettséggel rendelkező pályakezdő egyéni vállalkozó veheti igénybe, a részletes feltétel rendszer teljesítése esetén.
A kamattámogatás 1-50 millió forint összegű birtokfejlesztési hitel igénybe vételéhez,       -mely legalább  1 hektár területű, önálló helyrajzi számmal rendelkező szántó, szőlő, gyümölcsös és gyep területek megvásárlásához-, kérhető 5-20 év futamidővel két év türelmi mellett. A gazdálkodó  birtokát 300 ha ill. 6000 AK méretig fejlesztheti e támogatás igénybe vételével.

Mi az egységes területalapú támogatás (  a  SAPS) ?
Az egységes területalapú támogatás (SAPS), célja a gazdák jövedelmének biztosítása, amit az Európai Mezőgazdasági Orientációs és Garancia Alap (EMOGA) Garancia Részlege finanszíroz. Az uniós közvetlen támogatást ennek alapján kapják meg a termelők, amelynek mértéke 2004-ben (a 15-ök támogatásának %-ában) 25% volt és évente 5 %-ponttal emelkedik, ez a 2005 évi 30 %-nak megfelelően 86.21 €, ami a kifizetés időpontjában érvényes árfolyam függvényében 20 000 Ft/ha körüli összegű támogatást jelent.
A támogatható minimális birtokméret 0,3-1 ha határértékek között változhat ennek eldöntése nemzeti hatáskörbe tartozik. (Ezt nemzeti döntés alapján a magyar gazda: 0,3 ha szőlő- és gyümölcsterület, illetve 1 ha más mezőgazdasági terület(szántó, rét, legelő stb),  birtok méret megléte esetén  veheti igénybe). A támogatás alapjául szolgáló egység a mezőgazdasági parcella, melynek minimális mérete a tényleges használat szerint 0,3 ha.

A támogatás igénylésének alapja a Mezőgazdasági Parcella Azonosító Rendszer (MePAR) mely egy ortofoto alapú (légi és műholdas technológiával készült), az Egységes Országos Vetületi Rendszer (EOTR) –hez konvertált a földhivatali térképekkel azonos vetületi rendszerű digitális adatbázis.

A mezőgazdasági parcella meghatározása szerint az alapegység, egy olyan összefüggő terület , melyet egy gazdálkodó saját vállalkozói kockázatára,  egyféle növénykultúra termelésével hasznosít, ide értve a terület pihentetést is. Ez azt jelenti, hogy a támogatási összeg folyósításának nem feltétele a művelés, viszont a Helyes Mezőgazdasági Környezeti Állapot (HMKA) fenntartása szükséges. 

A HMKA előírásai szerint a támogatás igénylés alapjául szolgáló parcellát a vonatkozó előírások szerint gyommentes állapotban kell tartani, a nem kívánatos lágy-, és fás-szárú növényektől meg kell tisztítani . További feltétel, hogy 12%-nál nagyobb lejtőszögű területen kapás növény nem termeszthető.

A támogatás igénylése általában a tárgyév május 20-a körüli évenként meghatározott határidőig lehetséges, a kifizetések általában december és a következő év áprilisa közti időszakban történnek. A kifizetéseket évente ellenőrzések előzik meg , az előírások szerint a gazdálkodók mintegy 5 %-a kerül ellenőrzésre. Az ellenőrzésnek két változata lehetséges , mégpedig a helyszíni GPS terület- és kultúra-,  HMKA ellenőrzés, illetve a műholdfelvételek kiértékelésével történő  digitális ellenőrzés.

A támogatás igénylése , ellenőrzése és kifizetése államigazgatási eljárás keretében történik, az  arra vonatkozó, illetve néhány esetben a külön szabályozott attól eltérő rendelkezések szerint.

Mi a nemzeti kiegészítő (TOP UP)  támogatás ?

Tekintettel arra , hogy a területalapú (SAPS) támogatás csak az EU- támogatások 25 százalékáról indul és növekedik évente öt százalékkal, lehetőség van rá,  hogy 30 % nemzeti támogatással egészítse ki hazai forrásból a kormányzat.

A kiegészítő nemzteti támogatás részben növénytermesztéshez, részben állattenyésztéshez kapcsolódik. 

· A növénytermesztéshez kapcsolódó támogatások igénylése azonos feltételek szerint történik mint az egységes területalapú támogatások igénybe vétele. A feltétel rendszer ugyanakkor kiegészül azzal, hogy csak meghatározott növényfajok termelése esetén vehető igénybe, tehát csak az adott kultúrával  hasznosított területek alapján kérhető a kiegészítés abban az esetben ha a növény legalább virágzásig fellelhető a hasznosított területen (ellenőrzés). Támogatott növénykultúrák: a szántóföldi növények, a Burley dohány , a Virginia dohány, a héjas gyümölcsűek , valamint  az energetikai célból termesztett lágy és fás szárú növények . A támogatás igénylése a SAPS támogatásokkal együtt történik , a támogatás összege szántóföldi növényekre szintén közel 20 000,-Ft/ha. 






· Az állattenyésztéshez kapcsolódó támogatás állatlétszám alapján vehető igénybe, hízottbika-tartáshoz, a tejtermeléshez, az anyatehén-tartáshoz, extenzifikációs szarvasmarha-tartáshoz, az anyajuh-tartáshoz, a kedvezőtlen adottságú területeken történő anyajuh-tartáshoz. A támogatás igénylése külön felhívás szerint időpontban lehetséges, a támogatás elnyerésének feltétele az állatállomány ENÁR nyilvántartába vételének az igazolása. 

A kiegészítő nemzeti támogatás szintén államigazgatási eljárás keretében lehetséges a SAPS támogatásnál részletezett feltételekkel.

Milyen támogatások igényelhetők a Nemzeti Vidékfejlesztési Terv (NVT) intézkedései, célprogramjai keretében?
A terv teljes elnevezése: Nemzeti Vidékfejlesztési Terv az EMOGA Garanciarészleg intézkedéseire. Célja, hogy egységes keretbe foglalja az Európai Mezőgazdasági Orientációs és Garancia Alap (továbbiakban: EMOGA) Garanciarészlegéből finanszírozandó vidékfejlesztési intézkedések hazai végrehajtásának rendszerét. Az NVT kijelöli a vidéki térségek fenntartható fejlődését szolgáló célokat, prioritásokat, valamint tartalmazza az egyes intézkedések végrehajtásának részletes szabályait is.
Az NVT elkészítéséhez a jogi alapot a 1257/99 EK Tanácsi Rendelet EMOGA Garanciarészlegéből támogatott kísérő intézkedésekre vonatkozó része jelenti. Az NVT nem része az AVOP -nak, de azzal összhangban dolgozták ki, egyes intézkedések szervesen kiegészíthetik egymást. A dokumentumot többszöri módosítás után, 2004. augusztusában fogadták el. 
Az intézkedések elsődleges törekvése, hogy egy olyan mezőgazdasági gyakorlat terjedjen el, amely az erőforrások fenntartható használatán, a környezeti és természeti értékek megőrzésén, a vidéki táj értékeinek megóvásán valamint minőségi termékek előállításán alapul. A célprogramokra jelentkező gazdálkodók ennek megvalósítása érekében legalább öt éves időszakra vállalják a Helyes Gazdálkodási Gyakorlat (HGGY) folytatását melynek előírásait  a 4/2004. FVM rendelet 2. sz. melléklete tartalmazza. 
Mivel az első bekezdésben foglaltak szerint az NVT és AZ AVOP is közös célok elérését célozza, az AVOP támogatási szerződések is tartalmaznak olyan megkötést hogy a nyertes pályázó vállalja a HGGY folytatását a teljes gazdasága területén és ami ezzel együtt jár ennek megfelelő dokumentálását vagyis az előírásoknak megfelelő Gazdálkodási Napló (GN) vezetését. ( A tapasztalat azt mutatja hogy az AVOP nyertes pályázók egy jelentős része bár a szerződés aláírásával ezt vállalta, nincs tisztában ezzel a kötelezettséggel.)

A különféle intézkedések és célprogramok támogatásai  szintén államigazgatási eljárás keretében igényelhetők a nyerteseket a Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal (MVH) határozattal értesíti. A támogatás igénylés lehetősége a vonatkozó jogszabályoknak megfelelően kerül kihirdetésre (ez általában egy időszakot jelent, nem folyamatos). Az elnyert támogatások minimum 5 éves időszakra vonatkoznak (az időszak általában azonos a kötelezettség vállalás futamidejével). A nyertes gazdálkodóknak a második évtől évente kifizetési kérelmet kell benyújtani.

A meghirdetett vidékfejlesztési politika célja a vidéki térségekben élő emberek életminőségének javítása, a vidéki térségek további lemaradásának megakadályozása, felzárkózásuk esélyeinek biztosítása a meghirdetett intézkedéseken illetve célprogramokon keresztül valósul meg.
Az Agrár-környezetgazdálkodás intézkedés (AKG) operatív célokat fogalmaz meg az agrár-környezetgazdálkodási alapprogramok (Gazdálkodók ösztönzése környezetbarát gazdálkodási gyakorlat alkalmazására valamennyi földhasználati típusban.), integrált növénytermesztési célprogramok (Gazdálkodók ösztönzése integrált gazdálkodási módszerek alkalmazására, különös tekintettel a növényvédő szerek és műtrágyák optimalizált használatára és a helyes gyakorlatnak megfelelő gazdálkodás minden rendelkezésre álló eszközének alkalmazására.), ökológiai gazdálkodási célprogramok  (Gazdálkodók ösztönzése a gazdaságuk ökológiai gazdálkodássá történőátállítására.), Érzékeny Természeti Területek célprogramjai  (Gazdálkodók ösztönzése speciális gazdálkodási módszerek alkalmazására, amelyek közvetlen célja a természeti értékek megőrzése a kijelölt területeken.), kiegészítő agrár-környezetgazdálkodási célprogramok (Gazdálkodók ösztönzése olyan gazdálkodási gyakorlat kialakítására és alkalmazására, amely segít az erózió elleni védekezésben, a biológiai sokféleség és a tájkép megőrzésében.), területén.
Az intézkedés első alkalommal 2004 végén került meghirdetésre a 2004-05 ös gazdálkodási évre vonatkozóan ( a célprogramok nem teljes körére) , az igénylések  elbírálása időben elhúzódott és 2005 augusztus hónapban került  véglegesítésre, viszont a kifizetések október hónapban megkezdődtek.

Ez az intézkedés a gazdálkodók jelentős körét mozgatta meg, Baranya megyében közel kilencszáz gazdálkodó nyert el támogatási lehetőséget. 

Támogatás igénylésre, új belépőként a 2005-06 -os gazdálkodási évre nem volt lehetőség, a következő meghirdetés 2006 május 01-31 közötti jelentkezési időszak mellett, a 2006-07 gazdasági évre várható, amikor is valószínűleg  már minden cél-, és al programjaira  lehet jelentkezni.
Az alap programokat a kiegészítő programokkal kombinálva 270-690 €/ha/év támogatás is elérhetővé válik , természetesen magasabb követelmény szint vállalása és teljesítése mellett.

Az ilyen mértékű támogatások –melyek ugyan magasabb ráfordítású művelést és esetleg másik oldalon bevétel kiesést idéznek elő-, képesek ösztönözni a környezeti állapot megőrzését és javítását valamint a termőhelyi adottságokhoz és a piaci viszonyokhoz jobban igazodó termelési szerkezet kialakítását, a jelenleg uralkodó mennyiségi szemlélet-, illetve jövedelem termelési kényszer csökkentését.

A Kedvezőtlen adottságú területek  (KAT) intézkedés, a kedvezőtlen természeti adottságokkal rendelkező területeken gazdálkodók támogatását az 1257/1999/EK Tanácsi rendelet 13-20. cikkelyei alapján teszi lehetővé.  A KAT egy kompenzációs támogatás, mely

területi alapon (azaz a megművelt terület mérete szerint) kerül folyósításra.

A támagatási összegének elégségesnek kell lennie ahhoz, hogy hatékonyan járuljon hozzá a meglévő hátrányok kiegyensúlyozásához, ám a túlkompenzáció nem megengedett. Előírás továbbá az is, hogy a kifizetések tükrözzék a természetes adottságokban, az egyedi környezeti problémákban és a termelési struktúrákban mutatkozó hátrányok súlyosságait.
A 16. cikkelyben szereplő lehetőséget Magyarország még nem alkalmazza, mivel a Natura 2000 hálózatba felveendő magyarországi területek listájának   véglegesítése bizonytalan volt a NVT elfogadásának időpontjában, illetve az EU Bizottság általi jóváhagyásra vár . Ezek a támogatások  jóváhagyásukat, illetve a megfelelő előkészítést és az EU-val történő egyeztetést követően, egy későbbi fázisban (várhatóan a 2007-13 tervezési időszak) kerülhetnek be a programba.

 A 19. cikkely támogatásai hatálya alá eső területek olyan, a természeti termelési feltételek

szempontjából homogén területek, amelyek alacsony hozamú, nehezen művelhető földterületek, csak rendkívül magas ráfordítással lennének javíthatók, és amelyek elsősorban külterjes állattartásra alkalmasak. A mezőgazdasági teljesítmény fő mutatói alapján, az átlagosnál jelentősen alacsonyabb, illetve a természeti környezet miatt alacsony termelékenységéből adódó termelési szint. Alacsony számú, illetve elfogyó, túlnyomórészt mezőgazdasági tevékenységből élő lakosság, amelynek gyorsuló csökkenése veszélyeztetné a terület életképességét és folyamatos lakottságát. 

A támogatás összege: 20 400 Ft/ha/év / 85,9 euró/ha/év.

A 20. cikk szerinti támogatások,  különleges hátrányok által érintett területekre (a talaj fokozott savanyúsága, a talaj extrém sótartalma (szikesség), extrém vízgazdálkodási körülmények, extrém fizikai talajjellemzők: a sűrű agyag- és a könnyű homoktalajok) járnak, amelyeken szükség szerint és bizonyos körülmények esetén folytatni kell a gazdálkodást a környezet megőrzése és javítása, a vidék fenntartása és a terület turisztikai potenciáljának megőrzése céljából.
 A támogatás összege:  2600 Ft/ha/év / 10,94 euró/ha/év.
A KAT területek a MePAR un. Fizikai Blokk szintjén kerültek kijelölésre, ilyen blokk Baranya megyében összesen mintegy 60 db. van. Általános vélemény szerint a kijelölés felülvizsgálata országosan szükséges, melynek az előkészületei megkezdődtek.

Az EU környezetvédelmi, állatjóléti és higiéniai előírásainak való megfelelés támogatása intézkedés, a szervestrágya eltávolításának, kezelésének és szivárgásmentes tárolásának, a padozatra és az állattartó épületek mikroklímájára vonatkozó állatjóléti szabályok betartásának, az állatok biztonságos elhelyezésére vonatkozó szabályok betartásának, az állatok férőhelyszükségletére, a tartási- és a takarmányozási technológiára
vonatkozó szabályok betartásának, a telepi technológiai fejlesztések támogatását célozza.

Két alintézkedésre bontott, melyek: a környezetvédelmi alintézkedés (a vizek mezőgazdasági eredetű nitrát szennyezés elleni védelme a nitrát érzékeny területeken, beruházási jellegű támogatás   a szivárgásmentes eszközökben történő trágya tárolásának biztosításához). és az állatjóléti és állathigiéniai alintézkedések   (többségében beruházási támogatások de van  kompenzációs jellegű támogatás rész is).
A maximális beruházási támogatási összeg egy 3 éves időszakban évi 25 000 € lehet. A támogatás  igénylése állategység alapján számított telepméret (férőhely) szerint korlátozott.

A kérelmek benyújtási ideje egész évben folyamatos , elbírálás a beérkezés sorrendjében történik.  
A Mezőgazdasági területek erdősítése intézkedés az erdőtelepítések támogatását célozza. A mezőgazdasági területeken, amelyek a NVT agrár-környezetgazdálkodási

intézkedési körébe tartoznak , az erdőtelepítés, mint alternatív földhasznosítási lehetőség számításba jön. Alternatív lehetőség az erdőtelepítés a kedvezőtlen adottságú agrár-környezetvédelmi támogatásra számításba kerülő területek azon részén is, ahol ezt

természetvédelmi szempontok nem korlátozzák. Ilyen korlátozást jelent például az erózió által nem veszélyeztetett védett természetes gyepek erdősítésének tilalma.
Az ország erdőtelepítési koncepciója szerint hosszútávon (35-50 év alatt) mintegy 700 000 hektár terület erdősítésével lehet számolni.

Az erdőtelepités létesítési támogatásban ( mely a kiegészitő beruházásokra is vonatkozik) , ápolási-védelmi és jövedelempótló támogatással is elősegíthető.

A támogatás futamideje (támogatásnemtől függően)  5-20 év . A támogatás igénylési rendje eltér a szokásostól, ez esetben az eljárás az Állami Erdészeti Szolgálatnál(ÁESZ) indul , a végső döntést viszont szintén az MVH hozza meg.
A telepítési támogatási összege  1000-2500 €/ha között változik a terep lejtésszöge és a telepített fa fajta függvényében. Az ápolási támogatás a telepítést követő első öt évben faafajtától és terepviszonyoktól függően 120-460 €/ha/év között lehetséges. A jövedelempótló támogatás összege a faállomány vágáskora függvényében 10-20 év közti időszakra , a telepítést megelőző művelési ág és terület jelleg valamint  gazdálkodási forma függvényében  13-280   €/ha/év  .
A Korai nyugdíjazás támogatása várhatóan  2006-tól indul, az intézkedést elrendelő rendelet még nem jelent meg , ugyanakkor a hatályba lépés előkészítése megkezdődött, a bevezetéshez szükséges törvény módosítások ( Szja, TB stb.) megtörténtek .

A támogatást a legújabb terminológia szerint „ gazdálkodók nyugdíj előtti támogatása”-nak nevezik, mely az előzetes információk szerint csak magán termelőkre és ha van annak alkalmazottaira fog vonatkozni, társas mg. vállalkozók nem vehetik igénybe. 

Az intézkedést , hogy a hazai gazdálkodási szerkezet az elmúlt 15 év során jelentős átalakuláson esett át. A feloszlott szövetkezetek földjeinek szétosztása nagyszámú életképtelen mikroparcella
lakulását eredményezte. Mindazonáltal a korábbi szövetkezetek zömmel középkorú tagjai
eszközállomány és tőke nélkül fogtak hozzá a kisparcellás gazdálkodáshoz. E gazdálkodási
tevékenységek többsége „kényszergazdálkodásnak” tekinthető valódi üzleti vállalkozás
helyett. Ezenfelül a vidéki lakosság ezen korosztályának egészségi állapota sem kielégítő.

Ezzel párhuzamosan ezen családok következő generációja a járulékos költségek miatt „segítő

családtagként” dolgozik hivatalos regisztráció, biztosítás és adófizetés nélkül. A korai nyugdíj

intézkedés bevezetése elősegítheti az idősebb korosztály fokozatos kivezetését a termelésből,

lehetőségeket nyújtva egyéb helyi tevékenység végzésére és ezzel egyidejűleg megerősítené a

helyi fiatal generáció legális foglalkoztatási lehetőségeinek kiszélesítését. Az AVOP-ban

meghatározott „szakképzési” lehetőség támogatása a fiatal gazdálkodók számára további

lehetőségeket biztosít egy életképesebb gazdálkodási szerkezet kialakítására.

A  szerkezetátalakítás alatt álló félig önellátó gazdaságok támogatása intézkedésnek  (– az adható maximális támogatás nagyságrendjénél fogva –)  jellemzően nem elsődleges célja a beruházások támogatása, ugyanakkor pusztán jövedelempótlásként sem nyújtana garanciát a fejlődés irányába történő elmozdulásra. Az intézkedés a félig árutermelő gazdaságok fejlődéséhez használt eszközrendszer igénybe vételéhez nyújt támogatást, amely az ötéves üzleti tervben meghatározott eredmények eléréséhez szükséges.

Célja a termelők gazdasági életképességének, pénzügyi helyzetének és piaci pozícióinak javítása, (A támogatott kedvezményezettek várhatóan javítják a gazdasági életképességüket a gazdaságaik működésének optimalizálásával, növelve az értékesített termelés részarányát.), a mezőgazdasági tevékenység fenntartása és fejlesztése ezáltal biztosítva további jövedelmet és munkalehetőséget a gyengébb termőképességű területeken dolgozó gazdák számára (A tőkeszegény és megfelelő gazdálkodási (gazdaságirányítási) ismeretekkel nem rendelkező termelőknek nyújtott támogatás biztosításával az intézkedés hozzájárul olyan tevékenységek megvalósulásához, amelyek többletjövedelmet és munkahelyet eredményezhetnek.). 

Átmeneti jellegű intézkedés az újonnan csatlakozott országok gazdálkodói részére, kifejezetten felzárkóztatási céllal. A támogatás maximum 5 éves időszakra nyújtható, de az első három év után egy felülvizsgálatot kell végrehajtani. Ha a harmadik év végére az üzleti tervben meghatározott célok megvalósultak, további támogatás fizethető a fennmaradó két éves időszakra. Ellenkező esetben további támogatás nem nyújtható ugyanannak a gazdaságnak, de a már kifizetett támogatást nem kell visszafizetni.
A támogatás évente kerül kifizetésre 1 000 euróval egyenlő átalány támogatás formájában.
A támogatást magánvállalkozó és főállású őstermelő veheti igénybe az életképsségi kritérium és az egyéb feltételek megléte esetén.

Az elmúlt időszaki tapasztalatok alapján – valószínűleg a támogatás összegének és a szoros kritérium rendszer következtében -, megállapítható, hogy ezt a formát a vártnál lényegesen kevesebben vették igénybe.
 Termelői csoportok (TCS) létrehozásának és működtetésének támogatása, intézkedés következtében  az  egyéni gazdálkodók is élvezhetik a koncentrált piaci megjelenés előnyeit (termékértékesítések, anyag- és eszközbeszerzések), a termékek piaci előkészítése, piaci információs rendszer, továbbá bizonyos nagy értékű termelőeszközök üzemeltetése során.
Az intézkedés lehetővé teszi, hogy bármilyen mezőgazdasági termelési profilú gazdaságok

(gazdák) termelői csoportot alakítsanak annak ellenére, hogy a támogatás csak a hivatalosan listára vett termékek esetén adható, ugyanakkor nincs akadálya –igény esetén-, a lista kiegészítésének.

 Ez az intézkedés szinten átmeneti jellegű, az újonnan csatlakozott tagországok kis gazdaságainak felzárkóztatását segíti, azok a 2004. május 1. és 2006. december 31. közötti időszakban elismert szervezetek kaphatnak támogatást, amelyek megfelelnek a elismerés feltételeinek. Szigorú kritérium rendszer alapján történik a csoport elismerése,  a támogatás degresszív jellegű ami a viszonylagosan gyors megerősödést ösztönzi. 

A támogatás összege termelési értékhez kötött de évente semmi képen nem haladhatja meg a már említett évente csökkenő, engedélyezett támogatási összeget (100, 100, 80, 60, 50 ezer€).
Az intézkedés kifejezetten a megalakulás- és ez első évek működési költségeinek támogatását célozza.
A Technikai segítségnyújtás   intézkedés a Nemzeti Vidékfejlesztési Terv hatékony lebonyolítását segíti elő és biztosítja a Program megvalósítása során szükséges technikai segítségnyújtással összefüggő igények kielégítését . (Tanulmányok készíttetését, műhelymunkák és szemináriumok lebonyolítását, nyilvánosság folyamatos tájékoztatását, a társadalmi partnerek, különösen a hátrányos helyzetű csoportok (romák, nők, elszigetelt területeken, elsősorban 500-nál kisebb lélekszámú falvakban élő munkanélküliek) helyi és/vagy kistérségi képviselőivel való folyamatos kapcsolattartást, támogatásra jogosult tevékenységek és akciók ellenőrizhetőségének biztosítását.)
A támogatást  20 %-ban a tagállam 80 %-ban az EU finanszírozza.

Az intézkedés eredményeként fontos, hogy a nyilvánosság a sajtón és elektronikus médián keresztül általános tájékoztatást kapjon az Európai Unió szerepéről, az EMOGA Garanciarészlege által az NVT-n keresztül Magyarországnak nyújtott támogatásról és e támogatás fontosságáról.
A támogatást felhasználva a potenciális pályázók, szakmai, érdekképviseleti csoportok, civil szervezetek, regionális és helyi hatóságok (önkormányzatok), képzési intézmények, testületek, foglalkoztatásban szerepet játszó testületek, környezetvédelmi és erdészeti hatóságok, esélyegyenlőséget ösztönző szervezetek megfelelő tájékoztatással bírjanak az NVT intézkedések által nyújtott lehetőségekről, elő segítve ezzel a kitűzött támogatandó célok megvalósítását.
A pályázattal , illetve igényléssel elnyerhető támogatások feltételeinek össze hasonlítása:

	Megnevezés
	Pályázat
	Támogatás igénylés

	Célkitűzés:
	A pályázat kiíró általában keret célokat határoz meg, (pl. beruházás) ezen belül a pályázó maga tűzi ki az elérendő célt és a pályázatban győzi meg a bírálót a cél helyességéről a feltétel rendszer teljesítésére vonatkozó ajánlatával.
	A pályázat kiírója konkrét , részletes cél és feltétel rendszert határoz meg, az igénylő döntési lehetősége abban rejlik, hogy vállalja – e az adott feltételek teljesítését a támogatási összeg fejében.

	Elérhetőség:
	A kiírás általában hosszabb időszakra szól, folyamatos és legutolsó  határidővel (felfüggesztés elő fordulhat). 
	Általában bizonyos időszakban igényelhető, a meghirdetés szerint, de vannak folyamatos igénylési lehetőségek is (pl.: Termelői Csoprtok).

	Támogatás  jellege:
	Vissza nem térítendő, támogatás ,  elszámolás és ellenőrzés mellett, utófinanszírorással  (lehet szakaszos elszámolás is, -mérföldkő).
	Vissza nem térítendő támogatás , teljesítés ellenőrzése mellett , felhasználás elszámolási kötelezettsége nélkül, utófinanszírozással. 

	Saját erő:
	Előírás szerinti % önrész szükséges.
	Nincs előírt önrész , de az utófinanszírozás miatt a feltétel rendszer teljesítésének költségeit meg kell előlegezni.

	Forma 
	Szigorú előírások szerinti formai követelmények mellett, a tartalom alapján születik döntés.
	Az  előírt formanyomtatványok megfelelő kitöltésével, és a szükséges dokumentumok csatolásával elnyerhető.

	Támogatottak köre:
	A kiírás szerint, első sorban kkv.-k részére .
	Többségében tevékenységhez kötött méret semleges , van kivétel is pl.: Félig önellátó gazdaságok támogatása.

	A támogatás folyósítása :
	Támogatási szerződés alapján.
	Államigazgatási határozat rendelkezései szerint.

	Folyó sítás előfeltétele: 
	Teljesítés, elszámolás , ellenőrzés (tételes),
	Teljesítés, kifizetési kérelem, ellenőrzés (a kijelölt igénylőknél). 

	Folyósítás :
	Átutalással , kincstáron keresztül.

	Előfinanszírozás:
	Nincs intézményesített formája, számlavezető pénzintézeten keresztül lehetséges.
	A területalapú támogatások , előfinanszírozása szervezett formában lehetséges , külön fedezet nélkül.

	Előfeltétel:    
	IIER  regisztráció.

	Biztosíték:
	Általában 5 év működtetés vállalás, zálog-, illetve jelzálogjoggal biztosítva.
	Vállalás szerinti futamidő 1-20 év , nem teljesítés esetén támogatás csökkentés, kizárás, visszafizetési kötelezettség. Jelzálog biztosíték nincs.

	
	
	


Milyen változás várható az agrár, -vidékfejlesztési támogatások rendszerében ?

Az AGENDA 2000, az EU Közös Agrárpolitikájának(KAP) 2003-ban történt félidejű felülvizsgálata során tett megállapításokat is felhasználva a 2007-13-as tervezési időszakban súlypont áthelyezésre kerül sor a támogatási rendszerben.  Az eddigi mennyiségi termelést ösztönző támogatások súlyának jelentős csökkenése várható . A  vidékfejlesztési és környezetvédelmi tevékenységet támogató (ökoszociális) források viszont jelentősen növekednek.
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Az erre vonatkozó közösségi szabályokat A TANÁCS 1698/2005/EK RENDELETE (2005. szeptember 20.;az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alapból (EMVA) nyújtandó vidékfejlesztési támogatásról címmel) tartalmazza.
A dokumentum minden tagállam részére előírja a Nemzeti Vidékfejlesztési Stratégia kidolgozását , országos illetve választható módon régiós tervezési egységre építve.

Az Agrár-vidékfejlesztés Nemzeti Stratégiája az Országos Fejlesztési  Koncepcióhoz hasonlóan szélesebb körű és hosszabb időtávú kitekintést ad. Az itt megfogalmazott célokból a Nemzet Agrár Vidékfejlesztési Terv (NAVT) a 2007-2013-ig terjedő időszakra tartalmaz célkitűzéseket, amelyek kapcsolódnak a Nemzeti Fejlesztési Terv II.-hez .
AZ AGRÁR-VIDÉKFEJLESZTÉSI STRATÉGIA:

Az agrár-vidék fejlesztésére kidolgozandó stratégia – az előbbiekből is következő – sajátos vonása, hogy 

· egyidejűleg kell eleget kell tennie az Európai Uniós Közös Agrárpolitikájának folyamatban lévő reformjából, illetve az Unió Vidékfejlesztési Stratégiájából következő követelményeknek, 

· az Agrár-vidékfejlesztés Nemzeti Stratégiája az Országos Fejlesztési  Koncepcióhoz hasonlóan szélesebb körű és hosszabb időtávú kitekintést ad. Az itt megfogalmazott célokból, a NAVT a 2007-2013-ig terjedő időszakra tartalmaz célkitűzéseket, amelyek kapcsolódnak a Nemzeti Fejlesztési Terv II.-höz ,

· érvényesítenie kell a nemzeti agrár-politika aktuális elvárásait. 

Az agrár – vidékfejlesztési kormányzat 
a Fejlesztéspolitikai Kabinet részére 2005 szeptemberében elő terjesztette a 2007-2013 évek agrár-vidékfejlesztési stratégiájáról alkotott tervezetet.
A vidékfejlesztési politika által kezelhető problémák és kihívások:

· Gazdasági: a vidéki területeken az átlagnál lényegesen alacsonyabb a jövedelem, a dolgozó lakosság elöregszik és nagyobb a függés a területre jellemző primér ágazattól.

· Társadalmi: kimutathatóan nagyobb a munkanélküliség a vidéki területeken. Az alacsony népsűrűség és egyes területek elnéptelenedése növelheti az olyan problémák kockázatát, mint az alapvető szolgáltatásokhoz való nehezebb hozzáférés, a társadalmi kirekesztettség és a munkavállalási lehetőség szűkebb köre.

· Környezeti: az a követelmény, hogy a mezőgazdaság, az erdészet pozitívan járuljanak hozzá a vidéki környezet, a táj megőrzéséhez a fenntartható fejlődés egyidejű biztosítása mellett. 

Az Unió stratégiája és az ehhez forrásokat rendelő EMVA-ban meghatározott támogatási célok ezen agrár-vidékfejlesztési folyamatok finanszírozását teszik lehetővé.

A NEMZETI AGRÁR-VIDÉKFEJLESZTÉSI STRATÉGIA szempont rendszere:

1. Kiinduló pontnak tekinthetjükjük a nemzeti sajátosságokat (természeti, szektorális, fejlődésbeli, stb.), a nemzeti agrárpolitika prioritásként jelentkező elvárásait. 

Ezek a következők:

· az élelmiszer előállításban a mennyiségi megközelítés helyett a minőség és biztonság, ezen belül a folyamatos ellenőrzés előtérbe helyezése,

· az agrárágazat szerkezeti aránytalanságainak megszüntetése, szerkezetváltás,

· az integráció javítása az élelmiszertermelő láncban,

· a piaci tevékenység javítását, az export biztonságot szolgáló eszköz fejlesztések  (pl: TÉSZ,  BÉSZ,  tároló kapacitások, logisztikai rendszerek),

· egészséges élelmiszer előállítás,

· a diverzifikáció kibővítése (pl: nem humán és takarmányozási célú mezőgazdasági alapanyag termeléshez kapcsolódó feldolgozás, nagyobb hozzáadott érték megteremtését biztosító logisztikai hálózatok),

· az ökogazdálkodás, a biotechnológia  fejlesztése  és  az  eredmények  gyors  hasznosítása,

· a kárpótlás következtében a birtok, tulajdonosi és üzemi viszonyokban még fennálló anomáliák rendezése,

· az előző tervezési időszakban az AVOP, NVT-ben megkezdett stratégiai célok folyamatosságának biztosítása.

2. Az Európai Unió stratégiai céljaiból következő célkitűzések:

· a lisszaboni és a göteborgi prioritások érvényesítése a vidékfejlesztési politikában,

· összhang megteremtése a többi EU-s politikával,

· a közösségi szinten legnagyobb hozzáadott értéket produkáló területek fejlesztésének kijelölése,

· a kívánatos szerkezet-átalakítást kiváltó intézkedések,

· az agrár-vidékfejlesztés multifunkcionális szerepének megtartása, növelése,

· az intézkedéseknek a  természeti erőforrások fenntartható használatával történő megvalósítása.

3. Az Országos Fejlesztéspolitikai Koncepció agrár-vidékfejlesztésre is vonatkozó stratégiai célkitűzései:

· a versenyképesség növelése,

· a foglalkoztatás bővítése (megtartása),

· versenyképes tudás elérése,

· az információs társadalom teljes körű kiterjesztése,

· a népesség egészségi állapotának javítása

· a természeti erőforrások és környezeti értékek védelme és fenntartása,

· kiegyensúlyozott területi fejlődés (az agrár-vidékfejlesztés egy célterület).

A bemutatott szempont rendszer összegzéseként 

az agrár-vidékfejlesztési stratégia prioritásai a következők szerint foglalhatók össze:

a) a versenyképesség erősítése az agráriumban, elsősorban azokban a termelőágazatokban, amelyek esetén komparatív előnyökkel rendelkezünk, és bel- és külpiaci versenyképességük, versenypozíciójuk 

· a műszaki-technikai korszerűsítéssel, 

· a termelő ágazatok belső arányainak javításával,

· a közös termelői szervezetek megerősítésével, az integráció javításával,

· a termelői és a piaci infrastruktúra fejlesztésével javítható.

b) Az agrár-vidék fejlesztése elsősorban a vidéken élők munkalehetőségeinek javítását szolgálja.

· A gazdálkodók helyben maradását elősegítő eszközök között 

· a szerkezetátalakítás, a diverzifikáció, az ágazat multifunkcionális szerepének erősítése,

· az agrár-szociális intézkedések,

· az alternatív földhasznosítás, 

· a kistérségi együttműködések (LEADER) fejlesztése 

tölthet be fontos szerepet. Ezekkel az eszközökkel mérsékelhető a műszaki technikai korszerűsítés munkaerő kibocsátó hatása. 

· Az élőmunka igényes kultúrák szerepének növelése, a szolgáltatási tevékenység fejlesztése (falusi turizmus) ugyanakkor munkaerő megtartó, illetve növelő hatású, és az esélyegyenlőséget erősítő hatása is jelentős.

c) A fenntartható fejlődés fontos eszköze az agrárvidék fejlesztése és a agrár-környezetvédelem, illetve a környezetgazdálkodás kiteljesítése.

E cél megvalósítását

· a vidéki infrastruktúra, 

· a környezeti kultúra javítása, 

· a természet- és tájvédelem (Natura 2000),

· a környezettudatos gazdálkodás, 

· a föld termőképességének megőrzése

segíthetik. 

d) Az élelmiszerbiztonság és az értékesítés biztonság növeléséhez járulnak hozzá 

· a jó minőségű élelmiszerek, 

· az élelmiszer-biztonság, 

· a növény- és állategészségügy, illetve higiénia, 

és az ehhez szükséges fejlesztések, valamint a kapcsolódó monitoring rendszer működtetése.

e) A vidéki élet minőségének javítását szolgálják

· a természeti értékek megőrzése a szántók, a gyepek, erdők, vízfolyások, stb. kultúrállapotának megteremtésével, 

· a falumegújítás, és a vidéki örökség értékmegőrzése.

f) Az agrárágazatok versenyképességét, az agrárvidék fejlesztését, a agrár-környezetvédelmet egyaránt szolgálják azok a intézményi közszolgáltatások, amelyek az agrárium szereplői számára megfelelő 

· képzést, továbbképzést, szaktanácsadást, 

· minőségellenőrzést, 

· vagy a támogatások igénylését, ahhoz való hozzájutást segítik.

A  Közös Agrárpolitika pénzeszközei, a Kohéziós- és Strukturális Alapok mellett a

stratégia megvalósítása, pénzügyi eszközei tekintetében jelentős nemzeti költségvetési forrás szükséges az uniós alapok társfinanszírozási jellegéből adódó nemzeti rész biztosításához is.

Az esetlegesen hiányzó vállalkozói saját erő kiegészítésére ezért bankhitelek bevonását is tervezik. Számolnak azzal is, hogy a tervidőszak második felében a földpiaci korlátozások megszűnése után fokozódik a külföldi működő tőke bevonásának lehetősége. 

A közösségi szabályok értelmében a kis- és közepes vállalkozások körében alkalmazott nemzeti támogatások jelenleg érvényes szabályai és rendszere a csatlakozástól számított három évig, 2007-ig tarthatók fenn. Ezért további egyeztetések és vizsgálatok szükségesek ahhoz, hogy ezek a nemzeti támogatási konstrukciók tovább működhetnek-e a következő tervidőszakban, vagy annak egy szakaszában. 

A 2007. utáni nemzeti támogatási rendszerre vonatkozó koncepció, a KAP reform további alakulásától, valamint a nemzeti támogatásra vonatkozó EU-s irányelvektől és szabályoktól függően 2006-ban dolgozható ki. Ezek a döntések is befolyásolhatják a hazai stratégiai célok megvalósíthatóságát.

Összegezve a középtávú stratégiai célkitűzések megvalósításához jelentős pénzügyi források szükségesek annak érdekében, hogy az ágazat 2006-ig nem teljesült felzárkózása az EU 15-ök színvonalához felgyorsuljon.

A 2007-2013 évekre vonatkozó Nemzeti Agrár-vidékfejlesztési Terv végrehajtását szolgáló intézményfejlesztési reformon is szükségessé válik. Ugyanis a terv finanszírozását meghatározó EMVA forrásait már nem a strukturális alapok szabályai szerint kell felhasználni, és ez szükségessé teszi a kifizető ügynökségként működő Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal belső struktúrájának korszerűsítését, megerősítését, a decentralizáció elvének figyelembe vételével. Ez azért is  nagy kihívást jelent, mivel a SAPARD, illetve az AVOP programok lezárása a következő tervidőszak első éveire átnyúlik (ez igényli a korábbi intézményi kapacitások megtartását is), miközben 2006. év végére fel kell építeni az EMVA fogadásához szükséges finanszírozási intézményi hátteret a hozzá tartozó humán, informatikai és tárgyi feltételek egyidejű biztosításával.

A tervek (és optimista becslések)  szerint november végére várható az NAVT első változata és az egyeztetéseket és programozási feladatok elvégzését követően, 2006 II. félév elején az  EU Bizottság jóváhagyását követően, a nemzeti jogi szabályok, pályázati, illetve támogatási felhívások kiadásra kerülhetnek.

Az NFT II.,  döntően a Kohéziós és Strukturális Alapok forrásaira támaszkodik, de az ebből finanszírozásra kerülő kiemelt, komplex projektek, és ágazati Operatív Programok tartalmaznak az agrár  tárca célkitűzéseivel egyező projekt elemeket, és ez által érdekeltségünk és kapcsolódásunk egyértelmű. 

AZ AGRÁR-VIDÉKFEJLESZTÉS KIEMELT CÉLJAINAK NVT II.-höz kapcsolódó KOMPLEX PROGRAMJAI:

1.) A biomassza komplex hasznosítása, különös tekintettel az alternatív 


   energiafelhasználás bővítésére,

2.)Az agrárlogisztikai rendszer fejlesztése, ezen belül az agrártömegáru program, 
3.)A biotechnológia, mint innovációs erő felhasználása, 

4.) A vízgazdálkodás fejlesztése és a vízbázisok megtartása.
A bioenergetika, a zöldenergia hasznosítására a KvVM-el és a GKM-el készül közös program , melynek első fázisát jelentő alapanyagokat – biodízel, bioetanol nyeréshez szükséges repce, napraforgó, gabona termesztés eszközeit – az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alapból (EMVA) finanszírozhatjuk, a kapcsolódó logisztikai gépgyártási stb., beruházásokat és erőművi fejlesztéseket pedig a Kohéziós, illetve Strukturális Alapokból. 

Az agrár-logisztikai programban a szükséges TÉSZ, BÉSZ fejlesztések, az alapanyagháttér biztosítása az EMVA-ból történhet, míg a kikötő és raktárbázisok a kapcsolódó logisztikai fejlesztések együtt a Strukturális Alapokból lennének finanszírozhatók  GKM, IHM és FVM együttműködésben. Ez a program a logisztikai rendszerek fejlesztését szolgáló komplex program részét képezi.

Magyarország innovációs és K+F aktivitásának és az eredmények hasznosulásának erősítése címmel, a GKM és az NKTH felelősségével önálló program szerveződik az intenzív K+F és innovációs tevékenység fejlesztésére, amely a versenyképesség javításához elengedhetetlenül szükséges.

 E programban az agrárium versenyképességének növelése, az agrártermelés okozta környezetterhelés csökkentése, az élelmiszerbiztonság növelése, valamint új típusú termékek előállítása érdekében a mezőgazdasági biotechnológia (kiemelten a genomikai és biotechnológiai központok létrehozásával, genomikai kutatások) fejlesztése az egyik kiemelt cél.

E célok megvalósítása érdekében nagy jelentőségű az Európai Kutatási Térséghez való tartozás, mivel módot ad az EU kutatási programjai és alapprogramjai kínálta lehetőségek igénybevételére.

A komplex programok sorában sajátos kapcsolat alakítható ki a vízgazdálkodás fejlesztése, a vízbázisok megtartása és az agrár, illetve vidékfejlesztés céljainak összehangolásával. A program a Kohéziós Alapból, egyes elemei az EMVA-ból finanszírozható.

A NAVT további integrációs kapcsolódását jelenti, hogy megfelelő feladatelhatárolás mellett biztosítani kell több leendő operatív programmal való kölcsönös együttműködést oly módon, hogy az érintett programok hasonló fejlesztései, célkitűzései integráltan valósuljanak meg. Fontos szerepe lesz a kormányzat régiókkal történő egyeztetésnek, az esélyegyenlőségi, vagy pl. az informatikai témákban való jó együttműködésnek, ezekhez két és többoldalú tárgyalások lefolytatása szükséges.

Összegezve a 2007-13 tervezési időszakkal kapcsolatos információ tömeget, meg kell állapítani, hogy nagyon sok bizonytalansági tényező mellett még több megoldandó feladat van.

A viszonylag sok ismeretlen tényező miatt a gazdaság szereplői csak felkészülni tudnak az elméletileg többféle bekövetkezhető helyzetre. E miatt előzetesen konkrét jó döntés nehezen hozható meg. A jelen állapot alapján azt kell megállapítani , hogy hasonló a helyzet a csatlakozás előtti időszakhoz, vagyis nem valószínű, hogy a 2007 évi indulás időpontjára sikerül teljesen felkészülni az új szabályozási helyzetre, illetve elkészülni az ezzel kapcsolatban ránk váró feladatokkal.

	Az Európai Mezőgazdassági és Vidékfejlesztési Alap szerkezete (tengelyek, intézkedések, támogatás típusok)



	Intézkedés megnevezése
	Támogatás típusa

	
	

	1. tengely – a mezőgazdaság és az erdészeti szektor versenyképességének növelése
	

	a/ az emberi potenciál javítását célzó alábbi intézkedések
	

	· továbbképzés és tájékoztatási akciók a mezőgazdaságban, élelmiszer-feldolgozásban és erdészeti ágazatban dolgozó személyek számára
	szakképzés

	· a fiatal gazdák induló támogatása
	beruházás

	· a gazdák és gazdálkodók korkedvezményes nyugdíjazása
	nyugdíj

	· tanácsadói szolgáltatások igénybevétele gazdák és erdőbirtokosok által
	szakképzés

	· a gazdaságirányítási, gazdaság tehermentesítési és gazdálkodási tanácsadási szolgáltatások és erdészeti tanácsadási szolgáltatások létrehozása
	szakképzés

	
	

	b/ a fizikai potenciál átalakítását és az innováció elősegítését célzó alábbi intézkedések
	

	· a mezőgazdasági üzemek korszerűsítése
	beruházás

	· az erdők gazdasági értékének növelése
	beruházás

	· az elsődleges mezőgazdasági és erdészeti termékek értéknövelése
	beruházás

	· új mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek, folyamatok, technológiák fejlesztése területén történő együttműködés támogatása
	működési 

költségek

	· a mezőgazdaság és erdészet fejlesztésével és alkalmazkodásával összefüggő infrastruktúra javítása és fejlesztése
	beruházás

	· a természeti csapások által károsított mezőgazdasági termelési potenciál helyreállítása és megfelelő megelőző intézkedések bevezetése
	

	
	

	c/ mezőgazdasági termelés és termékek minőségének javítását célzó intézkedések
	

	· a gazdák segítése a közösségi jogi szabályozáson alapuló szigorú követelmények teljesítésében
	kompenzációs támogatás

	· az élelmiszer minőségi programokban résztvevő gazdák támogatása
	ösztönző 

támogatás

	· Információszolgáltatás és promóciós tevékenységek (termelői csoportok is)
	marketing eszközök támogatása

	
	

	d/ a tíz új tagállam esetében az alábbi átmeneti intézkedések
	

	· az átalakulás alatt álló félig önellátó gazdaságok támogatása
	normatív 

támogatás

	· termelői csoportok létrejöttének támogatása
	működési 

költségek

	
	

	2. tengely – környezetvédelem és a földterület termőképességének fenntartása 
	

	a) mezőgazdasági földterületek fenntartható használatát célzó alábbi intézkedések révén
	

	· természeti hátrány kifizetések a hegyvidéken gazdálkodók részére
	területalapú kompenzációs támogatás

	· a hegyvidéken kívüli hátrányos területeken gazdálkodók számára történő kifizetések
	területalapú kompenzációs támogatás

	· a Natura 2000 és a 2000/60/EK rendelethez (Vízkeret Irányelv) kapcsolódó kifizetések
	területalapú kompenzációs támogatás

	· agrár-környezetgazdálkodási kifizetések
	területalapú kompenzációs támogatás

	· állatjóléti kifizetések
	kompenzációs támogatás

	· támogatás a nem-termelő beruházásokhoz
	beruházás

	
	

	b) erdészeti földterületek alábbiak révén történő fenntartható használatát célzó intézkedések
	

	· a mezőgazdasági földterület első erdősítése
	beruházási támogatás (telepítési támogatás)

	· agrár-erdészeti rendszerek első létesítése mezőgazdasági földterületen
	beruházási támogatás (telepítési támogatás)

	· nem mezőgazdasági terület első erdősítése
	beruházási támogatás (telepítési támogatás)

	· Natura 2000 kifizetések
	területalapú kompenzációs támogatás

	· erdészeti-környezetgazdálkodási kifizetések
	területalapú kompenzációs támogatás

	· az erdészeti termelési potenciál helyreállítása és megelőző intézkedések bevezetése
	kárelhárítás támogatása

	· nem termelő beruházások támogatása
	beruházás

	
	

	3. tengely – a vidéki gazdaság divezifikációja és a Vidéki területeken élők életminőségének javítása 
	

	a) A vidéki gazdaság diverzifikálására szolgáló intézkedések
	

	· a nem mezőgazdasági tevékenységekké történő diverzifikálás
	beruházás

	· a mikrovállalkozások létrehozásának és fejlesztésének támogatása a vállalkozókedv ösztönzése és a gazdasági szerkezet fejlesztése céljából
	beruházás

	· a turisztikai tevékenységek ösztönzése
	beruházás

	
	

	b) vidéki területek életminőségének javítását szolgáló intézkedések
	

	· a gazdaságot és a vidéki lakosságot szolgáló alapvető szolgáltatások
	szolgáltatás fejlesztés

	· a falvak felújítása és fejlesztése
	beruházás

	· a vidéki örökség megőrzése és fejlesztése
	beruházás

	· tréningek és információs szolgáltatások támogatása
	szakképzés

	
	

	4. tengely –LEADER+

a helyi fejlesztési stratégiák kidolgozása a rendelet-tervezet 61. cikke szerint, úgy hogy a másik 3 tengely közül legalább egynél segítse a cél elérését
	működési költségek

beruházás stb

	· Technikai segítségnyújtás
	működési 

költségek


Megjegyzés: A táblázat alapján megállapítható, hogy néhány kivételtől eltekintve minden támogatási cél a magyar agrár-és vidékfejlesztésben értelmezhető és alkalmazása indokolt vagy célszerű lehet. (A kivételek közé tartozik a 2. tengelyben szereplő, a hegyvidéken gazdálkodók részére természeti hátrány miatti kifizetések jogcím.) A támogatások minden típusa előfordul az első három tengelyben. 
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